

# HATÁRMENYI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 208.Egyes szám: hétköznap 2 l.  
Vasárnap 4 l.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## A gabonakirályok.

A kormány, nagyon helyesen, elhatározta, hogy a háború való tekintettel a jövő termést is rekvirálni fogja, s így óvja meg az országot a lehetetlen árártól és az élelmezési kérdés óriáskijoyától. A közvetítők hadseregének, a gabonakirályoknak természetesen ez a intézkedés a fogyasztó közönség zsirján megkövéredett husukba vág, s sehogy sem tudják magukat beleélni abba a tudatba, hogy az idén elesenek a busás haszontól, amelyhez évtizedeken keresztül hozzászoktak, s amelyből rövid idő alatt nagytökések lettek.

Megkezdték tehát a munkát a lefoglalás ellen. Csendben, szívszorgalmat fejtenek ki, gyűléseznek, ankéteznak s minden elképzelhető módon kapálóznak a kormány intézkedése ellen. A sajtó egy része pénzért mindig kapható. Ez a rész tehát szintén a pártjukra állt, s erősen üti a vasat a gabona szabad forgalma mellett, mert hiszen ugyanis csoda bötermes lesz, felesleges tehát a gabonakereskedelem korlátozása. Hamis termésbecsléssel állnak elő, s azzal iparkodnak tervüknek tért hódítani, s megakadályozni a termék lefoglalását. Ujságpapíroson 125 millió métermázsát természetnek a monarchiában, amiből 33 millió métermázsza felesleges gabonája lenne az országnak szövetsége részére. A hiba azonban abban rejlik, hogy ilyen termés minden században csak négyszer-ötször fordul elő és legkevésbé az idén lesz, amikor erő hiányában egyáltalában nem lehetett úgy megmivelní a földet, mint békeben.

Ilyen szemfényvesztő mun-

kával iparkodnak rávenni a kormányt, hogy elálljon a lefoglalástól s hogy a háború közepette is eldorádójuk legyen a gabonakirályoknak. És a következménye? Szabad forgalom esetén az új termés nem volna elegendő a monarchia szükségletére sem, az árak pedig még a maiaknál is magasabbra szökneek. Szóval az utolsó vércseppig kiszípoloznának bennünket, s amellet-

még kukoricakenyérvazavarak is lennének.

Reméljük, hogy ez az aknamunka nem fog sikerülni s a kormány nem engedi meg, hogy tízhónapos, nagy áldozatokot követelt, sok százéves magyart gyászborított háború után néhány száz önző közvetítő-gabonakirály a végtelenségig kizsárolja a nemzetet. Ennyi erélyességet még a mostani kormánytól is elvárunk.

## A világháború.

**Galiciában** különösen a Szán folyó mentén folyik elkeseredett közdelem. Az oroszok itt minden erejüket latba vetik, hogy a diadalmasan előretörő szövetségeket megállítsák; megpróbálkoznak éjjeli támadásokkal is, de hasztalan erőlködnek. Csapataink nemcsak, hogy erősen tartják lassan lassan tért is nyernek. Seregeink különösen Drohobycznál, Stryj-nél és Wisznia két partján vetették meg lábukat. A harcétér különböző pontjairól idehozott erősítések sem segítenek a megszállított orosz seregen, melyet nemcsak a nagyszámu halálozások és sebesülések apasztanak rohamosan, hanem az óriás számban elfogottak is. A legutóbbi harcokban ismét 9 ezer orosz, 25 ágyú és 20 gépfegyver jutott hős katonáink kezére. Az oroszok galíciai katasztrófális vereségét egy ideig csak titkolták és szépítették, de most már maguk az angolok és franciák is elismerik, hogy az orosz hadsereg hegyzeto nagy aggodalomra ad okot.

### Kurlandról

az utóbbi időben Libau elfoglalása óta nem igen kapunk hírt. Most aztán egyszerre ismét jelentős sikerről ad hírt a német hadvezetés. Rossznie és Eiragola között a német csapatok heves csatában megverték az oroszokat; elfogtak közülük

3120 at és a menekülő ellenség erőlyesen szorongatják.

### Az olasz harcétér

eddig még csak kisebb csetepaték és jelentéktelen összefüggések voltak. Csak a csendőrök és határjárőrök adtak le néhány lövést és csak egy pár ágyú szólt bele a kezdődő harcba. Bátor repülőgépeink azonban nap-nap után tesznek kirándulókat olasz területre; így legutóbbi Velencét látogattak meg. Leadtak néhány bombát és egy csomó nyilat, hogy legyen némi szórakozásuk a májusi napsugárban sűtkérező olaszoknak.

### A franciák Lorettónál

heves támadást intéztek a német hádállítások ellen azzal a céllal, hogy a német arvonalat áttörjék. A terv azonban kudarcot vallott s a franciák egy csomó halottat veszítettek, és fogságba jutott 1470 emberük. A harcétér egyéb pontjain nem történt említésre méltó esemény.

### A német buvárhajók

csodálatos munkát végeznek. A hatalmas két angol pánocélos elsüllyesztése után újult erővel láttak neki bravúrós munkájuknak, melynek eredménye 4 angol gőzös elsüllyesztése. A Dardanelláknál a török hősiesség minden támadást megghusit, mind a tengeren, mind a szá-

razföldön. Az elsüllyesztett 7 nagy csatahajón kívül május 20-ig 10 súlyosan megsérült hadihajó érkezett a Dardanelláktól Mitilene szigetére. — Az angolok a törökök elleni harcban eddig 2790 tisztet 19.500 főnyi legénységet veszítettek.

## Székesfehérvár hadisegélye.

Székesfehérvárott 2500-an jelentkeztek hadisegélyre s ezek közül 2250-et találtak arra jogosultnak, akik már a tizedik hónapja kapják a segélyt.

Hogy a város mennyit fizetett ki ezen idő alatt a hadbavonultak családjainak segélyezésére a következő statisztika mutatja:

Julius 27 től december 31-ig 304.785-96 K., január, február, március 211.040 09 K., április és május 166.909-19 K. Összesen: 682.735-15 K. A havi átlagszegély 84.000 korona.

Örömmel szögezzük le, hogy Székesfehérvárott ez a nagy körültekintést és sok munkát igényelő segélyezés a legnagyobb rendben történik, ami elsősorban Kiss Géza tb. számvevő érdeme, aki önzetlenül végzi ezt a munkát.

## A megrögzött tolvaj.

A hatvanadik élet évét tiporja már az öreg Geier János, akit Kisiláng közönség mondhat a magáénak. Geier azonban hosszú életét nem a tisztességben élte le; sok bűn terheli a lelkét s hosszú korából 15 élet a börtönben ült különféle lopásokért s más bűnökért. Sokszor állt a bíróság előtt, ahol minden alkalommal javulást ígért, de nem tartotta meg. Az öreg most ismét megfélemedezett magáról. Rakkancsot, meg miegymást talált nála a rendőrség, amelyeknek eredetéről nem igen tudott felvilágosítást adni. A rendőrség megindította ellene az eljárást.

### SÖVEGJÁRTO vászonruháza, Barátok épülete.

## Nagy választék

színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különbféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

## Székesfehérvár

### törvényhatóságának közgyűlése.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósága május hó 31-én d. u. 3 órakor a városház nagytérmeben rendes havi közgyűlést tart.

A közgyűlés tárgysorozat főbb pontjai a következők: Kovács A. Sándor indítványa a városi szolgálat alól felmentett városi tisztviselők felmentésének visszavonása tárgyában. — A polgármester jelentése április hóról. — Belügyminiszter határozata a II. hadikölcsön ügyében és a székesfehérváros átirata a II. hadikölcsönre tett jegyzése tárgyában. — A tanács betérjeszti a Phoebus villamos vállalat r. t. ellen indított megállapítási perben kelt első bírósági ítéletét. — Kolozsvár szab. kir. város felirata a háború viszontagságai elől idemnekült osztrák állampolgároknak Ausztriába továbbítása iránt. — A tanács betérjeszti a vízművek első zárszámadását. — Tanácsi előterjesztés a jéggyár üzembevétele és a termelendő jégnek viszonteladóján való értékesítése tárgyában. — Tanácsi előterjesztés ifj. Réz István vízvezeték-könyvelő véglegesítése tárgyában. — Tanácsi előterjesztés az új árveháznál 1248 K. összköltéssel felkértetés, stútkemence és nyulház építése tárgyában. — Tanácsi előterjesztés a községi felsőbb leányiskolánál fizetékigszelő állampolgárral francia nyelv-mesteri állás-szervezése iránt. — Tanácsi előterjesztés a természetben leszolgáltatandó 3 kézi napszám egyenértékének 240 K. megállapítása tárgyában. — Tanácsi előterjesztés a városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak szénbeszerzésére eléleg kerése tárgyában. — Tanácsi előterjesztés Antal János és társainak a Jánosfutás kislajtatási ügyben beadott kérvényére.

## Mint rabok bezárva.

Ezrével jönnek a levelek szegény hadifoglyainkól, amelyekben arról értesítik az itthoniakat, hogy nagyon jól érzik magukat s nincsen semmi bajuk. Ugy látszik azonban nem minden hadifoglyai mondhatja ezt el, mert soknak nem a legrosszabb sorsa van a fogságban, amint az alábbi levél is bizonyítja. Csitári Olivér székesfehérvári győzteszerész még a nagy lengbergi ostromnál került fogságba s Zabajkásba vitték, ahol valóságos rabként tengetti életét. Egy nyomtatott levelezőlapot küldött haza, amelyen ökes magyarsággal és németül a következők állnak:

Den Verwandten sofort absenden:  
Ich befinde mich in Gefangenschaft in der Vest Dauria Gouvern. Zabajkalski Ich gesund und nicht verwundet. Man kann mir schreiben auch in Mättersprache. Herzliche Grüsse,  
Name und Vorname:

Tessék most kilideni rokonaimhoz:  
Orosz fogolyságban vagyok, városban guberniába. Egészeséges s nem-sebesülve vagyok. Lehet írni hozzám is magyarul. Szives üdvözlés.

Nevem és keresznevem:

Olivér Gramanztat v. Csitári Apollheker.

Sanyarú sorsát nagy furtanggal a címzésben írja meg, hogy elkerülje a cenzor éles szemét. A címzés pedig a következő:

Hochwölbig,

Frau Emil v. Csitári

Hongrois! Székesfehérvár  
Ungarisch!  
Vngria! (Mint rabok bezárva Gasse 8)

## Székesfehérvár pénzügyi, javadalmi és közsegélyezési ügyosztályának munkája.

A háború kilencedik hónapjában, áprilisban a város javadalmi hivatalában a bevétel több volt a múlt év áprilisánál. Borfogyasztási állami adóból 1789-95 kor. a hűstofogyasztási ből 2848-87 kor. folyt be. A vágóhídi díjakból 572-70 kor volt a jövedelem. A pinceváltásúg állami adójából azonban csak 565 kor. volt a jövedelem, tehát kevesebb a tavalyinál. A folyó áprilisi bevétele a múlt évéhez képest 6069-05 koronával volt kedvezőbb. A háború következtében ugyanis a borfogyasztás, de különösen a hűstofogyasztás emelkedett. Székesfehérvár ugyanis valóságos katonai géocentrum lett a háború alatt, s így forgalma is nagyobb arányokat öltött.

## A TALIANOK.

Szörnyen szeretem a talianokat. Rettenző módon szeretem. Mindig is szerettem őket. Aki egyszer köztük járt, dehogyan felejteli el őket, Soha! Járnai Palermo pálmaligeitében, fölmenni Nápoly hegyoldalába a régi vár omladékaiba, nézni a nápolyi öblöt, mögötte a pipázó Vezuot, látni Capri szigetét ragyogó holdvilágnál; megcsodálni Rosnát a Monte Tincioról a fórum Romnum omladékaik közül vagy Szent Péter templom-íveitől; gondolni Velencében a Canale Granden, halgatni a szernádót, avint a talianok az olvadó melódikát gargarizálják — ah! ha mindezekre s a többiekre visszaemlékszem, úgy érzem, mintha 20—25 esztendővel fiatalabb volnék s mintha feledni lehetne mindent, ami ott árnyék.

Pedig, ó, dehogyan engedik feledni maguk a talianok, hogy prózai világban élünk. Mikor javában imádkozol a templomban, ha élvezed a természet bájait, a hetedik égbé ragad a művészet kaleidoszkopia, mikor egy szerenádt után szerelmes verseket szavalasz a holdhoz... Kiméletesen oldalban nyomint egy mocskos talian és tartja a még mocskosabb mancsait.

— Signore! mo soldo!  
S úgy néz azokkal az égő, gyémánt fényes szemekkel, mintha neki teljes jussa volna hozzá, hogy tégedet oldalban nyomogasson és kibombolja belőled az utolsó soldót.

Mert tudd meg ó magyar hazafi, hogy mindaz, ami Talianországban létezik, az mind ő érettkülétezik, már mint a mocskos talianoké! Ha ők nem volnának most, az egész mult nem épült volna föl századokkal ezelőtt. Az ő érdemük minden műemlék, Itáliának ragyogó kék ege, a természet utolérhetetlen pompáinak minden bűbájosága. Akár a béka, ha kurtyolva is a partján s az ő bájos melódiait gargarizálva a nekigömbölyített torkából, azt akarná veled elhitetni, hogy az egész to az ő érdeme; vagy a pákosztos verebek, amelyek a buzaosztaj tejejn gyűléseznek, minden áron beleakarnak csiprlni a meggyőződésedbe, hogyha ők nem volnának, hát minden bizonytal buzaosztaj se volna a világon.

Vagy nem pokolian mulatságos dolog az, mikor az egész talian királyság háborura készülődik el-lennek, immáron tíz hónap óta oldozkodnak, kőzőkőnép izzalm nagy időkben, fjbontják a szerződést, megziken a háborút és a hajóhadukat otfelejtik a csiz-májuk nyugoti partján, mert arra nem gondolnak, hogy a magyar-osztrák hajóhad a háború kitörése után gőzerővel ráront a csizma keleti partjára és irgalmatlanul pusztít mindent, ami a taliannak becses és fáj.

Hát nem pusztini való butaság az, hogy Anconát és az egész-keleti tengerpartot őrizet és védelem nélkül hagyja az az ország, amely minden áron háborúskodni akar. Azaz: Anconát őrizi egy ütög tü-zér, akik az első bombarobbanás-kor úgy elszaladtak, otthagya csapat, papot, akorum mondaní ágyut, hogy talian még most se találják meg őket. Hogy azonban az igazság ellen ne vétekek, volt ott még egy gépfegyver is, amely valószi-nüleg tüzelt is, ha ugyan el nem felejtették ott is a municiót. S a mi flottánk olyan pusztitást vitt vége rövid pár-óra alatt — csak úgy beköszöntöképen, hogy abból Talianország megzadagodhatott volna. Elfogta, megrongálta a hajókat stb.

Hát nem aranyos gyerekek azok a talian katonák, akik a hadüzenet első rózsauju reggelén átjönnek a mi határainkon, illedelmen megadják magukat és kijelentik, hogy Talianországban csak a bolondok, meg azok akarják a háborút, akiknek nem kell a tűzbe menni; a becsületes és öntudatos talianok első a becses bőre s aztán következik a haza meg a többi. Azt mondjátok, hogy ez véletlen eset s nincs folytatása. Én nem mondom, hogy valamennyi így fog tenni, azonban, hogy sokan így gondolkoznak, az bizonyos s az is bizonyos, hogy a talian a göröggeleg egyetemben Európa leggyávább katonája s a talian még nem nyert meg háborút soha.

És nem pokolian kedves dolog az, a mikor a bari orosz követet ellenségnek nézi a tömeg és az utcán úgy el veri, hogy szines lepedőben viszik haza. Utközben azonban megtudják, hogy tévedtek, a kitünő ur nem barbár, hanem orosz.

— Milie pardon! Signore! Tévedtünk! De oly pocskó pófaja van, hogy az őrdög nézte volna ki belőle a hü szövétséget. Nem baj! Több is vesztett Gorlicénél. A barátságért ennyi meg nem árt. Visszacsináljuk az egészét. Aztól főkajpák a jó urat lepedőtől együtt — persze a lepedőt ki se mossák — s viszik diadalmenetben köröskörül a városban, mert a hála megbecsüli a nemes szövétségest!

Legjobban azonban a *Corriera della sera* tetszik nekem. Ez a hosszú nevű talian újság akkorákat hazudik, mint egy hatemeletes ház. Ez volt a kenyere eddig és miért volna a háboruban más, mikor az angol pénz bizonyára gondoskodik róla, hogy ne ingyen hazudjék. Ez a talian becsületességi újság hétfőn óriási betűkkel írta, hogy fényes a győzelem, mert Anconánál három osztrák hajót elfogták: s tudom is én hányat elslyeszlettek, szóval az osztrák hajóhad volt — nincs.

— A talianok majd meg bo-

lonultak a nagy boldogságtól, ki egy Corriera della sera csipet, fölcsapott versenyparipának és ordíva nyargalta be az örök várost, hogy beleordíthassa mindenki fülebe, hogy a győzhetetlen olasz flotta, a melyet még sohse vertek meg, méltó lett újra önmagához. Ez emberek ölelgettek egymást, mint a macska a dödőlétt, csökölöztek mint az ifjúházasok, szóval többé kevésbé mindenki megbolondult. Mentek is tüntetni a tengerészeti miniszteriumhoz azonnal. Mire odaértek, megérett az igazság, az, hogy az olaszok nemcsak, hogy nem győztek, hanem a goromba osztrákok úgy elrakták őket, hogy el se lehet felejtetni. A hangulat egyszerre megfordult.

Előre a Corriera della Serahoz! Meg kell büntetni a hazudózt. Egy félóra múlva már dühöng a háborogó tenger, tombolt a talianokhoz méltó szerkesztőség előtt. Ajtókat, ablakokat betörténi pillanat műve volt. Először is mindent kihortak az utcára, butorokat, könyveket, írószerszámokat s ott olyan apróra össetörték mindent, hogy szinte gyönyörűség volt nézni.

— Ezen ítélj! — Ezzel írták!  
— Előre a szedő szekrényekhez.  
— Kiszedni a betűket a világ négy tája felé. Bele a Dunába, vagyis a Tiberisbe. Össze kell törni az összes szekrényeket gépeket, mindent, a mi hazudott. Az olasz nép bebizonítja, hogy semmit sem gyűlöl úgy mint a hazugságot. Vesszenek a hazudók.

Pedig szegény Corriera della Sera, igazán nem tett semmi egyebet most se, éppen úgy mint eddig, csak hazudott szegény, hiszen ezért fizettek neki. S ha hazudhatott a rövidláb olasz király, a miniszterei, szenátorai és tiszteltremélto képviselői, miért ne hazudnék a Corriera della Sera? nem igaz?

Hát tetszik látni, ilyen a talian. Azért ne tessék rájuk nagyon haragudni. Én hiszem, hogy ők maguk fognak nekem szörnyű igazságot szolgáltatni. Csak egyszerű-kétszer szorongassuk meg a bő begyögőban rejtőző vitézségüket. Csak egy-két nagyobb csata után lódlujának lefelé a Póig, vagy azon túl. A dicső olasz nép olyan tiszteltremélto módon kiperolja D'Annunzio urból és tiszteltremélto kollégáiból az eddig elkövetett minden hazugságot, — ha ugyan lesz ezeknek az uraknak bátorságuk a dolog végét megvárni, lesz olyan forradalom és olyan gazitás, hogy minekünk nem marad egyéb hátra, mint kacagni és — megbocsátani, no meg lemenni a Lidóra lefördüdni, a mérgekent, föltéve természetesen, hogy az már a miénk lesz.

Bilkei Ferenc.

— Újtás a női reform-fűzők tetrén; gyári lerakatot sikerült szerzenünk új higienikus „Bádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járás és szabad mozgást biztosítanak, oltsáns nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elarústás egész megyére Verma-Frigyes-nél. Blous udjónások állandó rak-tára!



# HIREK.

## LAPUNK

### OLVASÓKÖZÖNSÉGÉNEK.

Mindenestre sokan lesznek azok, akik nem szívesen fogadják az alábbi hírt, amely a lapunk előfizetésének felemeléséről szól, meg vagyunk azonban győződve, hogy mindenki belátja ennek szükségességét, tudomásul veszi és továbbra is megmarad lelkes olvasóközönségünk hatalmas ódjában. A háború mint köztudomású, az újságvállalatokra is nehéz megpróbáltatásokat hozott, amelyben tekintélyes jövedelemforrástól estek el s a minden téren megnövekedett kiadásait kizárólag az előfizetésekből kellett lefedezniük. Kétféle lap-árból pedig ez ugyyszólván lehetetlenség. Az ország csaknem összes kétféle újságja mindjárt a háború elején kénytelen volt felemleni 4 fillerre a lapárakat, mert különben lehetetlenség lett volna a lapvállalat fenntartása. Lapunk ameddig lehetséges volt, megvonta ettől olvasóközönségét s másként segített a bajon. Hetenként több napon redukálta a terjedelmet, hogy nyomdakiadása kevesebb legyen s ezáltal ellensúlyozza némileg a bevételek csökkenését. Teljesen ellensúlyozni fermészetesen csak úgy lett volna lehetséges, ha mindennap két oldal terjedelemben jelenik meg. Figyelembe vette azonban olvasóközönségének szeretetét s ragaszkodását a laphoz s anyagi áldozatok árán hetenkint többször megmaradt a régi terjedelemben.

Most azonban újabb nehézségek álltak elő. A gyárak 40—50 százalékkal emelték a nyomdavállalatoknak a papír, festék s egyéb szükséges cikkek árát, aminek az lett a következménye, hogy a nyomda is kénytelen lett hasonló arányban az újság előállításának árát felemleni. Ezt az ezrekre menő többletet két filléres ár mellett semmiképpen sem lehet a költségvetésbe beállítani. Így a lapunk is kénytelen június 1-től fogva a lap árát tekintet nélkül hetiköznapi, vagy vasárnapra száma négy filléres felemleni.

Megjegyzendő, hogy ezenul mindennap négy oldalas lesz.

Június eszéjéltől kezdve tehát lapunk előfizetési árai következők lesznek:

**Helyben:** egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 korona, egy óra 1 kor. egyes szám ára 4 fillér.

**Vidékre:** egész évre 18 kor., félévre 9 kor., negyedévre 4:50 kor., egy óra 1:50 kor.

Kérjük olvasóközönségünket, hogy ezt tudomásul venni szíveskedjék s továbbra is a régi, lelkes öntudatos támogatója legyen lapunknak. Nem dicsekvésként mondjuk, csak mint ténylet szőgezzük be, hogy lapunk a háború tiz hónapja alatt nagy szolgálatakat tett hőiesen küzdő katonáinknak, és az itthonmaradottaknak, olvasóközönségünk további buzgó kitartásától függ, hogy ezt a hazafias munkát folytathassa.

Hazafias üdvözléttel  
**Fejérmegyei Napló**  
 szerkesztősége-és kiadóhivatala.  
**Székesfehérvári Friss Újság**  
 szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Napló.

Fehérvári urilányok jöjjenek csak közelebb, mert most nektek szól az írásunk. Nektek akarunk valamit megmondani és benneteket akarunk megkérni — valamire. Fehérvári urilányok, ti sokan vagytok, a szép nemnek egész kis hadserege kerülne ki belőletek. Ráérő, időtök is van, mert nem nyoma vállalatok a megélhetés gondja. Magyar lányok vagytok, akiknek nem járul meg a karcsu derekuk egy kis munkától. Lelkes honlányok vagytok, akik szívesen segítenek a háborúskodó haza százféle munkájában.

Reátok, a ti finom fehér kézeitek munkájára volna szükség. A szegény, szenvedő katonák kérnek benneteket, hogy segítsetek a munkájában.

Elszakadt a sokat szenvedett, harcölt katonának a fehérműje, s nincs elég kéz, amely megvarrná. A vöröskereszt fehérmű osztályában ládászámra áll a ruha, a mely egy kis varrást, foltozást vár, hogy ismét használható mehessen. Foltozáshoz pedig minden leány ért, s a legtöbbnek volna is ráérő ideje. Jöjjetek tehát fehérvári urilányok, s vegyétek ki ti a részeteket a háború munkájából.

Nem arra kérünk benneteket, hogy talán hétfőtől szombatig, szombattól hétfőig a varrás, a foltozás mellett görnyedjétek csupán arra, hogy mindegyik vállalat hetenkint néhány félnapot, amelyet erre a célra szentel. Tömeges jelentkezés mellett félnapos beosztással senkinek sem lenne terhése s a munka sem torlódna össze, s nem lenne rongyos fehérműje a katonáknak.

Ígérjétek meg tehát, hogy elmentek varni. Jelentkeztek mindegyik, hogy mely napokra óhajta segítségét felajánlani. A legegyszerűbb mód a következő lenne. Aki vállalkozik erre a hazafias cselekedetre, személyesen, vagy levélben tudassa a Fejérmegyei Naplóra, hogy mennyi időre vállalkozik. Mi pedig a jelentkezők névsorát átadjuk a Vöröske-

resztnek. Egyuttal nyilvánosságra is hozzuk a neveket, hadd lássa mindenki, kik az igazi lelkes honleányok ennek a városnak.

Fehérvári urilányok reméljük, hogy meghallgatjátok a hazafias kérést és nem fog bennünket az a csodás érn, hogy azt a szép véleményt, amelyet eddig állítottunk ki rólatok, meg kelljen változtatni. Várunk benneteket.

— **Adomány.** N. N. 6 koronát és egy értékes aranyláncot küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a székesfehérvári Hadsegélyző céljaira.

— **Hőseink.** A király dr. Istvánffy Lajos 69. gyalogezredbeli főorvost az ellenség szemben való vitéz és öntelődöz szolgálatai elismeréséül Signum Laudissal tüntette ki.

— **Halálozások.** Özv. simaházi Toth Istvánné, szül. Simon Antónia 78 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön volt Adonyban nagy részvét mellet.

Lisci János 53 éves vágóhídi-dűlő lakos meghalt. Temetése f. hó 30-án d. u. 16 órakor lesz a vágóhídi-dűlőből.

— **Nem járt neki hadisegély.** Farkas Istvánné, Öreg hegy 210 sz. alatti lakos hadisegélyét akarta felvenni, de egy hasonló nevűnek már be volt írva, hogy felvette. Először az hitték, hogy valaki jogtalanul felvette a segélyt s a rendőrség vizsgálatot is indított, amely megállapította, hogy senki sem vette fel jogtalanul, sőt kiderült, hogy Farkasnének egyáltalában nem jár segély.

— **Megbetegedett internált.** Az elmúlt héten sok ezer internált utazott át Székesfehérváron, akiket az olasz határol hoztak s a vármegye községeiben fognak elhejzni. Georgia Baramello rovinói lakos felesége utközben súlyosan megbetegedett, úgy, hogy be kellett szállítani a Szent György kórházba.

— **Sétahangverseny a Zichy-ligetben.** Hindenburg-ezrednek zenekara ma délelőtti 11-től fél egyig sétahangversenyt tart a Hadsegélyző javára. Belépődíj 20 fillér.

— **A Pro Patria egyesület holnap (vasárnap) d. e. 11 órakor közgyűlést tart a megyeház nagytermében, melyre ezuton hívja meg a t. tagokat az Elnökség.**

— **Megkerült az inas.** Megirtuk, hogy Nyári Gábor asztalosmester Sándor majorba küldte inasát számlákat bekasszálni. A fiú két napig nem tért haza, s már azt hitték, hogy valami szerencsétlenség érte. A fiú végre megérkezett, nincs semmi baja.

— **Nem azonos a budapestivel.** Az állami és törvényhatósági aliszítettek és szolgák országos nyugdíjpótló egyesülete székesfehérvári fiókja a Fejérmegyei Napló útján tudatja, hogy ezen egyesület nem azonos azon egyesülettel, amelyről Fényes László hírlapíró az Estben írt.

— **A közbvágóhídon** 1915. évi április hóban levágtak 538 darab szarvasmarhát, 455 darab borjút, 5 darab bikát, 43 darab tejes bárányt és 1 darab gidát.

— **Rendőri hírek.** Varga János és Gerebics Anna tolnamegyei piaci árusok a helybeli piacon hamis úton paprikát árultak. A rendőrség 40—40 korona pénzbírságra ítélte őket.

A városi tanács 68 gázda ellen tett feljelentést a rendőrségen, mert a rekvirálási zárlatot megszegték. A rendőrség megindította ellentük az eljárást.

Uj kinemaszkeccs az  
 APOLLOBAN  
 Pénteken és szombaton

Szövik a nóm.



Vasárnap, május 30-án:

HAJSZA  
 a milliók  
 UTÁN.

Szenzációs detektívdráma  
 3 felvonásban.

Kiegészítő műsor: San Martino, term. után. Bob megunta a kutyaeletet, hum. Az áruló, dráma. Károlyka mint gentleman, hum. A gyöngyélet, hum.  
 Előadásunk 3, 5, 7 és 9 órakor.

Hétfőn és kedden:

A keresztutnál.

Az 1809-ik évi tirol parasztlázadásból. — Dráma 3 felv.

Remek kiegészítő műsor.

Előadások fél 7 és 9 órakor.

Az „Árpád-fürdő“ USZODÁJA  
 május 31-én, hétfőn reggel megnyílik.

### Rövid hírek.

Özvegyeknek és árúknak. A Székesfehérvári református egyház 300 koronát adományozott a Hadsegélyzőnek a háború özvegyei és árúinak javára.

Ülés. F. hó 30-án délutól a Gazdakör választmánya ülést tart.

Olcsóbb lett a spiritusz! Litterje 1. 60 korona. Legjobb cipőcérme minden színben. Sport és teniszcipőkhöz való festékek. Lábbeliek és bőrúruk jókárban tartásához különlegességek. Jéppor! biztos szer lábázadás ellen, egy doboz 60 fillér. Padlóházak és festékek Keil világhírű gyárából! Cipőfűző különlegességek! Palma és Berson gummisarok. Matracok és állekese való lőszőr, áfrík és tengerifü eredeti gyári áron kapható Székesfehérvár speciális üzletében: Langraf Gábor és fia gépszij és bőrkereskedésben. Gyár és árutalepei Jókai utca 8. Telefon 100.

Bojtjárnai hajszesz korpásodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer üvege 1 kor. 20 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszerárba Kossuth-u. sarkán.

Asztali vörös- és aszúborok, valamint cognac- és likőr-félék. Kugler-sütemény- és cukorka nagy választékban Gebauer Testvéreknél, Kossuth-u. 9. Telefon 340.

Nagyszerű újítás folytán gyermekföltételek a legsikerültebben készülnek VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egység árak. Telefon 334.

**PIUMEI kávébehozatal**  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARATOK EPULETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapyörköldé! Telefon 250.

## SZINHÁZ.

Hajszja a milliók után. Az Apolló udonsága. Minden ízében izgalmas és érdekesítő detektívdráma mutat be ma egy napos műsor keretében az Apolló Színház. A darab tele van izgalmasabbnál-izgalmasabb jelenetekkel, mely a szezon egyik legsikerültebb bűnügyi története. A műsört egy tájkép, kisebb dráma és vígjátékok egészítik ki. Az előadások 3, 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

Henny Porten az Apollóban. Hétfőn és kedden az idény legaktuálisabb Henny Porten filmje „A keresztutnál” c. 3 felvonásos dráma kerül bemutatásra az Apollóban. A darab tartalma az 1809-ik évi tiroli parasztlázadásból van meríve, melyben Henny Porten igen jó szerephez jutott. A képek a fővárosban nagy sikere volt.

## NYILTTÉR.\*)

### Nyilatkozat.

A Fejérmegyei Naplóban 1913. évi június hó 5-én „A kultuszak mögött” cím alatt egy cikk jelent meg, melyre nézve Maron István városi főszámvévo az ellene rágalmazás vétsége miatt általunk indított bűnügyi eljárás folyamán a hivatalos jegy-

\*) E rovatban közölték nem vállal felelősséget a Szerk.

zőkönyv szerint a következő kijelentést tette:

„Azon eljárásért pedig, hogy az én információm alapján az egész úgy a Fejérmegyei Naplóban is közölve lett, sértettéktől bocsánatot kérek.”

Ugyancsak e büntető bírósági tárgyalás alkalmával kötelezte magát Maron István városi főszámvévo arra, hogy a bírósági jegyzőkönyvbe foglalt jelentését sajtó útján is közzé teszi. Ezen közzététel pedig akként történt, 1915. évi ápr. 29-én megjelent a Fejérmegyei Naplóban Maron István főszámvévo védőtügyvédének dr. Csöppenszky Mihálynak egy nyilatkozata, melyben ez áll:

„Az pedig, hogy ez az ügy a Fejérmegyei Naplóban tudtán kívül megjelent, igen nagyon sajnálja.”

Már most, hogy ezen egymásnak ellentmondó és egymással homlok egyenest ellenkező két kijelentés közül, melyekben mondott Maron István főszámvévo igazat, ennek elbírálását a nyilvánosság ítéletére bizzuk.

Székesfehérvár, 1915 május 28-án.

Polczér Péter  
Almássy János  
ny. v. gazd. intéző.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Olasz háború térképe 1 kor.  
Orosz hadifoglyok levelezési 3 fillér. Kauffmann Kossuth utca 9.

Mindenfajta szőlőkarok jutányos árban kaphatók Széchenyi-utca 8/B. sz. alatt a tűzfakereskedésben. Telefon-szám 278. Ugyanott puhafenyő gyűjtőfa nagy kötegekben kapható.

Eladó tén. Rác utca 3. szám alatt egy friss elős. tén. előhási borjuval eladó.

Munkastányok felvetetnek Haggenmacher szertelepen, L'azekas-utca 6. szám.

Elarusito kisasszonyok felvetetnek Knazovitzky divatruházában. Ajánlatok csakis írásban.

Budai uf 1-3, a voit Olympia mozgó, remek kert, lakás és minden mellékhelyiséggel együtt minden órá kiadó. Ugyanott egy rövid keresztürozott kitűnő jó zongora és vendéglősöknek különösen alkalmas kert padok jutányosan eladó. Ertekezheti lehet az Urániában.

Eladó egy jókarban levő legnyomású sörjégscrényre, két csap pal, légházán és szivattyuval együtt. Bővebbet Trummer Sándornál, Szt. István-tér 3.

Kifutófiu felvetetik Vadász dohánytözsdejében, Budai-ut.

Denaturált spiritusz nagyban és kicsinyben kapható saját denaturált telefén. Berndorfer Ede Nagy-Sándor-u. 4.

Egy jó házból való fu. pincertanulónak azonnal felvetetik. Rédei Vilmos vendéglős Székesfehérvár.

## Általános Bank és Takarékpénztár r. t.

Székesfehérvár, Nádor-utca.

Betéteket elfogad előnyös kamatozás mellett.

Váltókat leszámítol.

Értékpapirokat vesz és elad. Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti összegben törleszhető.

Kísorsolt sorjegyeket és szelvényeket bevált.

Külföldi pénznemeket vesz és elad.

Tőzsdel megbízásokat pontosan teljesít.

Telefon : 340. Telefon : 340.

## BODEGA.

Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség szives tudomására, hogy

### CSEMEGE-ÜZLETÜNKET

egy, a mai igényeknek megfelelő

## FALATOZÓ (BODEGA)

helyiséggel nagyobbítottuk, ahol mindennemű

## HIDEG FELVÁGOTTAK SAJTOK ÉS ITALOK

a nap bármely szakában szolid árak és előzékeny kiszolgálás mellett kaphatók

## Üdítő-italok GERBAUD.

Számos pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel

### GEBAUER TESTVÉREK

bodega és csmegeccsarnok KOSSUTH-UTCA 9.



Telefon 233. — Telefon 233.

Szombaton és vasárnap május hó 29 és 30-án

## Idegen vendég.

Izgalmas detektívdráma 3 felv.

## Igazi szerelem.

Remek vígjáték 4 részben.

## Legújabb harctéri felvételek

Rendes helyarak.

Ujrendszerű szellőztetés.

## HÉTFŐN és KEDDEN

május 31 és június 1-én

## 13. ezred hősei.

2 felvonásban.

## Ég az erdő

Moden társadalmi dráma 2 részben.

## Pótműsor

1. Első a kötelesség.
2. Agoston és a névtelen levél.
3. Vilmos császár felügyelete alatt. Ásatások Korfuban.

Rendes helyarak.

Hétköznapokon két előadás fél 7 és 9 órákor. Vasárnap folytatótólagos, előadás kezdete 3 órákor.

Legújabb szalma- (tagái) női kalap-formák.

Selyemsapkák.

VIRAGOK és DISZEK

Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:

Kovács Antalnál,

uri és női divatruház. Városház-tér.